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Betreff: 
 
Sicherstellung der Notfallversorgung im Main-Taunus-Kreis 
Beantwortung einer Anfrage von DIE LINKE.Main-Taunus-Kreis; 
KT/2024/006/19.WP vom 23.01.2024 
 
 
Beschluss: 
 
Die Anfrage von DIE LINKE.Main-Taunus-Kreis wird wie folgt beantwortet und an 
den Kreistag zur Kenntnisnahme weitergeleitet: 
 
 
Begründung: 
 
1. Wie viele und welche Rettungsmittel sind an welchen Standorten im MTK 

stationiert? 
 

Rettungswache Bad Soden 
(KH) – JUH/DRK 
Kronberger Straße 40, 
65812 Bad Soden 

2 RTW (24h) 

Rettungswache Eppstein - 
MHD 
Fischbacher Straße 7, 65817 Eppstein 

2 RTW (24h) 
1 KTW (Mo ‐ Fr 9:00 ‐ 19:00) 

Rettungswache Eschborn - 
ASB 
Sankt-Florian-Straße 2, 65760 Eschborn 

1 RTW (24h) 
1 RTW (8:00 ‐ 20:00) 
1 KTW  (24h) 
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Rettungswache Wicker -DRK 
Kirschgartenstraße 40, 65439 Flörsheim-
Wicker 

1 NEF (24h) 
2 RTW (24h) 
1 KTW (11:00 ‐ 21:00) 

Rettungswache Hofheim - DRK 
Schmelzweg 5, 65719 Hofheim 

2 RTW (24h) 
1 KTW 

Notarztwache Bad Soden - ASB 
Kronberger Str. 32, 65812 Bad 
Soden 

1 NEF (24h) 

Notarztwache Hofheim (KH) - MHD 
Lindenstraße 10, 65719 Hofheim 

1 NEF (24h) 
1 RTW (24h) 
1 ITW (Mo-Fr) 

Kurzlegende: 
RTW  - Rettungswagen 
KTW – Krankentransportwagen 
NEF – Notarzteinsatzfahrzeug 
ITW - Intensivtransportwagen 

KH – Krankenhaus 
ASB – Arbeiter Samariter Bund 
DRK – Deutsches Rotes Kreuz 
JUH – Johanniter Unfallhilfe 
MHD – Malteser Hilfsdienst 

 
 
2. Woher kommen die Patientinnen und Patienten, die mit dem Rettungsdienst / 

Krankentransport in Kliniken des MTK gelangen? (bitte nach Klinikstandort 
prozentual aufschlüsseln) 

 

Zuweisungen in die Kliniken des MTK aus dem Rettungsdienstbereich 
Main-Taunus-Kreis (2023) 

Kliniken des MTK, Hofheim 2164 

Kliniken des MTK, Bad Soden 10309 

 

Zuweisungen in die Kliniken des MTK aus anderen 
Rettungsdienstbereichen (2023) 
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Kliniken des MTK, 
Hofheim 

134 19 63 0 6 0 28 250 

Kliniken des MTK, 
Bad Soden 

547 17 1318 2 42 4 30 1960 

Gesamtergebnis 681 36 1381 2 48 4 58 2210 

 
 

3. Wie viele Rettungstransporte sind zeitkritisch und werden mit Sondersignal 
(§ 35 (5a) StVO; § 38 (1) StVO) und / oder mit Notarztbegleitung in die 
Kliniken des Main-Taunus-Kreises transportiert? 

 

Transporte Sichtungskategorie I – akute vitale Bedrohung 

Kliniken des MTK, Hofheim 101 

Kliniken des MTK, Bad Soden 455 

Gesamtergebnis 556 
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Transporte mit Notarztbegleitung (ohne Sichtungskategorie I) 

Kliniken des MTK, Hofheim 71 

Kliniken des MTK, Bad Soden 350 

Gesamtergebnis 421 

 
 
4. Wie oft mussten Rettungsmittel im Notfall an den Standorten Bad Soden 

oder Hofheim vorbei in Nachbar-Landkreise bzw. Städte fahren, weil die 
Kliniken für das jeweilige Fachgebiet in IVENA rot also abgemeldet waren? 
Das ist nicht zu beantworten, da der Zuweisungsgrund in externe Krankenhäuser 
nicht erfasst wird. Gründe für eine Zuweisung sind vielfältig: neben der 
“Rotmeldung” gibt es folgende Gründe: anderes KH näher, vorbehandelndes KH, 
Einweisung HA, Patientenwunsch etc. 
 
 

5. Wie viele Patientinnen und Patienten mit Myokardinfarkt / Akutem 
Koronarsyndrom wurden 2023 in den Kliniken des Main-Taunus-Kreises 
rettungsdienstlich eingeliefert? (bitte nach Kliniken aufschlüsseln) 

 

Akutes Koronarsyndrom (AKS) 

Kliniken des MTK, Hofheim 48 

Kliniken des MTK, Bad Soden 617 

Gesamtergebnis 665 

 
 
6. Wie viele Patientinnen und Patienten mit Myokardinfarkt / Akutem 

Koronarsyndrom wurden 2023 aus dem MTK in andere Kreise und 
kreisfreie Städte rettungsdienstlich verbracht? (bitte nach Zielort 
aufschlüsseln) 

 

Akutes Koronarsyndrom (AKS) / Anzahl von Versorgungsbereich 

Frankfurt 464 

Groß-Gerau 85 

Hochtaunus 21 

Main-Taunus 584 

Rheingau-Taunus 1 

Wiesbaden 152 

Gesamtergebnis 1307 

Anmerkung: die Differenz MTK 665 zu 584 sind 81Patienten, die von anderen 
Leitstellenbereichen in die Kliniken des MTK transportiert wurden. 

 
 
7. Wie viele Patientinnen und Patienten mit Polytrauma wurden 2023 in den 

Kliniken des Main-Taunus-Kreises rettungsdienstlich eingeliefert? (bitte 
nach Kliniken aufschlüsseln) 
Bad Soden wurden 14 Traumata zugewiesen (einmal von extern). 
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8. Wie viele Patientinnen und Patienten mit Polytrauma wurden 2023 aus dem 

MTK in andere Kreise und kreisfreie Städte rettungsdienstlich verbracht? 
(bitte nach Zielort aufschlüsseln) 

 

Polytrauma / Anzahl von Versorgungsbereich 

Frankfurt 44 

Groß-Gerau 1 

Hochtaunus 1 

Main-Taunus 13 

Wiesbaden 7 

Gesamtergebnis 66 

 
 Hofheim hat keine Polytraumata erhalten.  
 
 
9. Wie viele Patientinnen und Patienten mit Schlaganfall bzw. transitorischer 

ischämischer Attacke (TIA) wurden 2023 in den Kliniken des Main-Taunus- 
Kreises rettungsdienstlich eingeliefert? (bitte nach Kliniken 
aufschlüsseln) 
Hofheim erhielt 81 Zuweisungen davon 3 von extern. Bad Soden bei fehlender 
Stroke Unit keine. 

 
 
10. Wie viele Patientinnen und Patienten mit Schlaganfall bzw. transitorischer 

ischämischer Attacke (TIA) wurden 2023 aus dem MTK in andere Kreise 
und kreisfreie Städte rettungsdienstlich verbracht? (bitte nach Zielort 
aufschlüsseln) 

 

Schlaganfall bzw. TIA / Anzahl von Versorgungsbereich 

Frankfurt 864 

Groß-Gerau 90 

Hochtaunus 81 

Main-Taunus 78 

Offenbach 3 

Wiesbaden 158 

Gesamtergebnis 1274 

 
 
11. Wie viele Patientinnen und Patienten mit Sepsis wurden 2023 in den 

Kliniken des Main-Taunus-Kreises rettungsdienstlich eingeliefert? (bitte 
nach Kliniken aufschlüsseln) 
Hofheim erhielt 31 und Bad Soden 32 Patienten (davon 14 von extern). 
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12. Wie viele Patientinnen und Patienten mit Sepsis wurden 2023 aus dem MTK 

in andere Kreise und kreisfreie Städte rettungsdienstlich verbracht? (bitte 
nach Zielort aufschlüsseln) 

 

Sepsis / Anzahl von Versorgungsbereich 

Frankfurt 64 

Groß-Gerau 11 

Hochtaunus 4 

Main-Taunus 49 

Rheingau-Taunus 2 

Wiesbaden 13 

Gesamtergebnis 143 

 
 

13. Wie viele Schockräume hielten die Kliniken Frankfurt-Höchst, Bad Soden 
und Hofheim Stand Dezember 2023 bereit? (bitte nach Standorten 
aufschlüsseln) 

- Bad Soden: 164 IVENA-Schockraum-Zuweisungen und ca. 30 Schockräume 
aufgrund interner Alarmierung 

- Hofheim: 14 IVENA-Schockraum-Zuweisungen 

- Frankfurt-Höchst: 573 IVENA Schockraum-Zuweisungen und ca. 29 
Schockräume aufgrund interner Alarmierung 

 
 
14. Wie viele davon waren personell besetzt und tatsächlich einsatzbereit? 

(bitte nach Standorten aufschlüsseln)  
Alle Schockräume waren personell besetzt und einsatzbereit. 

 
 
15. Wie häufig waren im Jahr 2023 alle verfügbaren Schockräume der varisano-

Kliniken zeitgleich belegt?  
Alle Schockräume der varisano-Kliniken waren 19 Mal zeitgleich belegt. 

 
 
Der Vorsitzende des Kreisausschusses 
 
 
 
Michael Cyriax 
Landrat 
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